

Univerzita Karlova	6479
Vytvořeno: 01.09.2023 v 13:47:09	Odbor
Č.j.: UKLFP/469674/2023	VV
Č.dop.: RR677428123CZ	Zprac.
Listů: 1 Příloh: 1	
Druh: písemné	



## OPONENTSKÝ POSUDEK

na disertační práci „Klinicko-patologická korelace chronických lézí dutiny ústní“, kterou předkládá MUDr. Jan Liška.

**Předloženou disertační práci jsem prostudovala a předkládám o ní následující oponentský posudek:**

Posuzovaná disertační práce má 73 číslovaných stran textu včetně 17 obrázků, z toho 11 klinické fotodokumentace k dané problematice a 6 grafů, dále 10 poměrně rozsáhlých tabulek. Je členěna do sedmi kapitol, následuje přehled použité literatury, čítající 86 citací, které jsou v přímém vztahu k tématu předložené práce a bohatý přehled publikační a přednáškové činnosti autora.

### **K aktuálnosti zvoleného tématu**

Tématem předložené disertační práce je velice důležitá problematika chronických kandidóz. Toto oportunní mykotické slizniční postižení se řadí mezi relativně vzácné chronické léze v dutině ústní a často nebývá správně diagnostikováno a dostatečně léčeno. Vyvolávajícími faktory bývají celková onemocnění, imunodeficientní stavy, medikace a špatné návyky pacienta. Vzhledem k možnému závažnému průběhu onemocnění se sklonem k malignímu zvratu se domnívám, že výsledky této disertační práce jsou velmi přínosné.

### **Ke zvoleným metodám disertační práce**

Celková metodologická struktura disertační práce zcela vyhovuje řešení zvoleného tématu. Obrazová dokumentace je na místě, vhodně doplňuje sledovanou problematiku. Výběr citovaných pramenů je bohatý a svědčí o dobrém rozhledu autora ve studované problematice.

### **K vlastním výsledkům disertační práce**

Domnívám se, že získané výsledky disertační práce jsou velmi aktuální nejen pro řešení chronických hyperplastických kandidóz, ale všech slizničních lézí v dutině ústní.

Výsledky jednoznačně poukazují na důsledné odebrání osobní anamnézy pacientů, včetně farmakologické, ale i potřebu správné komunikace s pacientem.

Nutnou součástí je rovněž řádné klinické vyšetření stomatologem. Zcela zřetelně z výsledků práce vyplývá potřeba mezioborové spolupráce odborníků.

### **Připomínky oponenta**

K disertační práci mám několik drobných, spíše formálních připomínek.

1. Latinské názvy bakterií a kvasinek se píší zásadně kurzivou.
2. Během pročitání disertační práce jsem našla několik drobných překlepů např. na str. 19, 20, 24, 59.

3. Poměrně rozsáhlé tabulky mohou být pro čtenáře zpočátku mírně nepřehledné, ovšem plně vystihující sledované faktory.
4. Rovněž se v textu objevují souvětí, která mohou působit až nesrozumitelně, zejména ve spojitosti s používáním zkratk.
5. V části „Předmluva“ se objevuje slovo „disertační práce“ a o několik řádků níže „dizertační práce“. Vhodnější je používat jeden způsob.

Předložené připomínky v žádném případě nesnižují vědeckou hodnotu práce.

### **Dotazy oponenta**

Dovoluji si položit autorovi disertační práce následující otázky:

1. Používání snímatelných náhrad má prokazatelné spojení s rozvojem kandidóz. Byla ve sledovaném souboru pacientů tato souvislost vyhodnocena mimo publikované výsledky nebo nebyl na tento fakt brán zřetel ve vybraném souboru pacientů?
2. Jakým způsobem byla řešena prokázaná hyposalivace nebo subjektivní xerostomie u pacientů?
3. Vyskytl se v retrospektivní studii pacient, který nevykazoval žádný ze sledovaných atributů se vztahem k rozvoji chronické hyperplastické kandidózy?
4. V tabulce 5.1-1 – Klinické a patologické znaky CHC, parametr „Lokality CHC“ v položce „Hodnoty“ se udává nejvyšší záchyt léze na jazyku v počtu 65/128, což je téměř v polovině případů. Existuje nějaké vysvětlení – domněnka, proč právě tato lokalita?

### **Shrnutí**

Předložená disertační práce je dokladem o profesionálním přístupu autora k velmi obtížné klinicko-laboratorní problematice. Předložená práce je dokladem dlouholeté a kvalitní mezioborové spolupráce.

MUDr. Jan Liška ve své disertační práci prokázal, že umí vědecky pracovat, tj. definovat závažný problém, racionálně vymezit cíle studia, teoreticky i metodicky problematiku zvládnout a určit význam výsledků pro další poznání v praxi.

**Výsledky výzkumných studií v předložené disertaci přinášejí poznatky, které jsou přínosem pro praxi. Předloženou disertaci doporučuji k obhajobě. Po jejím úspěšném zakončení doporučuji MUDr. Janu Liškovi udělit vědeckou hodnost Ph.D. dle § 47 Zákona o vysokých školách č. 111/98 Sb.**

Olomouc, 22.8.2023

MUDr. Simona Kaprálová. Ph.D.  
Klinika zubního lékařství LF UP a FN Olomouc